

鸡蛋批发价2.15元/斤,养殖户一天亏损2万

如何走出“蛋贱伤农”这一怪圈?

本报记者 孙璇

春节过后,鸡蛋价格持续走低。5月18日,济宁鸡蛋的批发价跌破2元,仅售1.9元/斤,批发价格跌至冰点。8日,当地鸡蛋批发价格在2.15元/斤,成本价在2.9元/斤,但养殖场不得不继续出售,有的养殖户一天亏损2万元,养殖企业正面临全线亏损的境地。面对市场这只无形的手,多元化投资和鸡蛋深加工,延长产业链也许能规避风险,减少损失。

蛋价跌至冰点 仅售1.9元/斤

任城区养殖场存栏量达20万只,蛋鸡的成本价在2.9元,其中包括饲料、防疫及成本加工。目前该养殖场内销占销量的三成,大部分销往山东等地。济宁的批发价格是2.15元/斤,销往青岛、潍坊等外地的批发价在2.25元/斤。

一边是高昂的成本价,一边是低廉的批发,养殖场难逃亏损的噩运。“从今年一月份起,鸡蛋的价格持续走低,5月18日,蛋价跌至冰点,批发价跌破2元,仅售1.9元/斤。今年第一季度赔了180多万,5月份赔了60多万。”张敢说,现在每天亏损就高达2万元。

即便鸡蛋的批发价跌至冰点,张敢也不得不继续出售。为了保障资金链,这个行业一般提前付款或现金交付。公司2014年7月投资3000多万元建立养鸡场,因投资成本高,回报周期长,如果现在撤出几乎不可能。张敢打了一个比方,如果投入的是10元钱,最后拿出来很可能只有1—2元。另一个原因是契约,养殖场与中间商前期签订了长期的订购合同,所以鸡蛋销售有固定的市场,未来半个月的鸡蛋销售都已经预定出去。

为了提升品牌,张敢的养殖场有5%走得是高端市场,用于销售精包装的产品,打造自己的品牌,提高附加值。即便如此,也无法反抗行业大环

境下蛋价的低迷。“只能看上帝了。”眼看着蛋价低迷而无力改变,张敢很焦虑。但他认为蛋价低迷只是一时的,他对未来抱有信心。“受环保压力,中小养殖户会被淘汰掉。”面对行业内的重新洗牌,张敢断定未来公司的盈利时间是3—5年。

鸡蛋供过于求 企业全线亏损

“目前济宁的养殖企业都面临全线亏损的境地,小的养殖企业基数少,亏损相对较小,但其抗风险能力较差。鸡蛋价格受全国市场的影响,由于蛋鸡存栏量大,今年鸡蛋市场整体供大于求。”畜牧兽医局办公室相关负责人介绍。

据畜牧兽医局提供数据显示,任城区蛋鸡养殖场为80余家,存栏量约为80万只,规模化、标准化大型养殖企业两家。这2家养殖企业常年蛋鸡存栏量在40万只左右,占全区蛋鸡存栏量50%左右,其他养殖户多为中小规模养殖,鸡群结构以青年鸡为主,目前整个蛋鸡养殖行业处于亏损状态。受鸡蛋价格持续低迷、环保压力以及近期H7N9疫情等因素影响,部分较小规模养殖户逐步退市,多数养殖户持谨慎观望态度。

业内人士分析,从政府层面上,政府加强引导,确保蛋鸡养殖行业有序发展,避免因价格波动造成蛋鸡养殖大起大落,稳定蛋鸡养殖业健康发



鸡蛋便宜的价格让很多市民选购。本报记者 孙璇 摄

展;加大政策扶持力度,加快家禽政策性保险的推行,推广鸡蛋价格指数保险工作。从企业层面上,要科学养殖,确保适度的养殖规模和准确地市场定位,同时,要加强防疫和生物安全,生产无公害、无药残的绿色健康鸡蛋。此外,企业要增强品牌战略意识,延伸产业链,培育家禽良种,开展深加工以及蛋鸡服务等产业。同时要加快农超对接,减少市场流通环节,降低流通费用,稳定鸡蛋价格。

延长产业链 转战高端市场

鸡蛋价格为何遭遇十年不遇的低谷?济宁学院经济与管理学院副教授张立宏分析,鸡蛋价格波动是一种市场现象。从供求关系来讲,一旦蛋鸡饲养利润空间加大或认为会加大,养殖户便纷纷扩大规模。而现代科技又为此提供了技术保障,

鸡蛋供给量便会在短期内增加。短期内消费习惯不会改变,人们对鸡蛋的需求量相对稳定,且在现有的生活水平下,鸡蛋需求量对价格波动不敏感,短期内必然造成供给过量。批发商和养殖场相互之间的利益竞争关系,必然导致轮番压价促销。但事与愿违,薄利未必能多销。另外,受上一轮波动影响,鸡蛋价格居高不下时,饲养成本降低,竞争会导致鸡蛋价格下降。成本回涨时,由于养殖户之间的竞争,价格短期内很难上涨,有时反而会持续走低。其他因素如鸡蛋消费周期较短,销售范围小,不利于储存和运输,且处于销售淡季,鸡蛋的大批上市不可避免的导致蛋价回落。

养殖户如何提高抵御风险的能力,减少损失呢?张立宏分析,虽然鸡蛋价格一路下滑,但围绕鸡蛋而衍生的一些产品价格和特色

产品,如土鸡蛋甚至鸡肉价格却相对稳定。养殖户在投资的过程中,要考虑多元化养殖、采用多种投资方式,延长鸡蛋相关产业链,适时调整蛋鸡和肉鸡的比例以规避风险。“第一次出现禽流感,对鸡蛋和鸡肉影响较大,科学的发展,消费者素质的提高,我们不能把损失都归罪于禽流感的影响。”张立宏说。

其次,增加鸡蛋深加工,延长产业链,改变蛋鸡的饲养方式,养殖户在走机械化、自动化生产的同时,也要走特色农业之路,发展高端市场,提高品牌的竞争力。“例如,土鸡蛋的价格能达到8角甚至更高,供应量少,生产力水平低,生产周期长,提高了人工成本,但价格也高,受市场波动的影响也较小。虽然产量低了,但效益高了。要改变高产量才有高效益的观念。”张立宏说。

个性化准考证朋友圈走俏

互动性强受关注,情感共鸣是主因

本报济宁6月8日讯(见习记者 孙璇) 一年一度的高考刚结束,一款个性化十足的高考准考证仍然在朋友圈中流行。只需要上传或拍摄一张头像,写上名字,简单几步就可以生成一张私人定制的准考证,私人定制的准考证一时之间刷爆了朋友圈。

80后的小张看到朋友圈里有人制作的准考证,觉得非常有趣,分别制作了一张2008年的全国高考准考证和1977年的准考证。2008年的准考证纸张泛白,而1977年的准考证则年代味十足。

“我是2008年参加高考的,就想对当时的自己说一声要坚持。最后因为自己没有坚持下去而与理想学校失之交臂,虽然过去很多年,但自己的高考

留有遗憾。”小张表示,如果能回到过去,他要告诉自己要坚持。之所以制作一张1977年的准考证,主要是因为今年正好是恢复高考制度40周年,纯粹是为了尝试。虽然和自己的容貌并无相似之处,但他并不介意。“就是图个乐子,看到朋友圈有人晒准考证,自己也尝试下。”小张表示。

4日,齐鲁晚报记者按照软件提示制作了一张1977年的准考证,长按二维码,随着离高考岁月日历的倒计时,伴随着咔咔的打印机的声音,就可以点击制作自己的准考证。选择考生年份,确定后,上传正面照,选择性别,填写考生姓名和寄语,就打印出一张1977年的准考证。泛黄的纸张充满了时代的

气息,一张准考证从制作到生成不足一分钟。

一款准考证生成软件为何在短时间内大范围在朋友圈刮起了一阵风潮?曲阜师范大学传媒学院的老师刘艳分析,新媒体平台的热点传播主要凭借时机、议题及互动点来引发社会关注。个性化准考证的私人定制在朋友圈的热度正是抓住了以上三要素的传播要旨,激起各年龄阶层的广泛参与。活动的发动选择高考来临之际,现实的高考氛围与虚拟的考试证明结合。已经有过高考经历的人们在参与中回溯已经逝去的岁月;正在高考的学子在参与中舒缓自己的压力;还未踏入高考历程的在互动中提前预演。如此说来,其在各年龄段的受关注与欢迎现状也不难理解。



栓心留人

为创造企业栓心留人的工作环境,连日来,济宁金源煤矿对新上岗人员进行综合项目拓展培训,不仅锻炼了员工的团结协作精神,而且也培养了他们的敬业爱岗情操。

本报通讯员 徐帅 周鹏 摄